Appendice A: lingue e voci supportate.
Di Nunziante Esposito.

Di seguito sono riportati i nomi delle voci di sintesi vocali disponibili nella versione più recente di Windows 10 per l'italiano.

Voce maschile: Cosimo.
Voce femminile: Elsa.
Qualora servisse installare anche una lingua diversa dall'italiano, per esempio, Inglese, Francese, Spagnolo, eccetera, di seguito è riportata la procedura per installare quelle che interessano.
Ecco come aggiungere una voce per la sintesi vocale al PC.
Per usare una di queste voci, bisogna aggiungerla al PC.
Seleziona il pulsante Start, quindi Impostazioni  > Data/ora e lingua > Lingua.

Seleziona  Aggiungi una lingua preferita e cerca la lingua da aggiungere. Le lingue che hanno una voce di sintesi vocale disponibile mostrano l'icona della sintesi vocale dell'Assistente vocale  accanto. Scegli una lingua con una voce di sintesi vocale disponibile e seleziona Avanti. 

Seleziona le caselle di controllo per indicare se vuoi leggere Windows nella lingua specificata, impostata come lingua di visualizzazione, consentire il riconoscimento vocale o della grafia a Windows in tale lingua e altro ancora. Quindi seleziona Installa.

Seleziona la nuova lingua, quindi Opzioni. Se necessario, seleziona i pulsanti per il download in Language Pack e Riconoscimento vocale.

Dopo aver scaricato la lingua, vai a Impostazioni  > Accessibilità > Assistente vocale. In Scegli una voce seleziona la voce che desideri utilizzare.

